

Критика

Эммануил ИОФФЕ

СПАСЁННАЯ ПРАВДА

С тех пор прошло более четверти века. Никогда не забуду, с каким волнением я читал статью Анны Купреевой «Минское гета: Схаваная праўда», опубликованную в журнале «Беларуская Мiнуўшчына» №№ 2 и 3-4 за 1993 год. В ней были такие строки:

«Мы ведаем толькі адну з гераічных старонак Мiнскага гарадскога падполля ў гады Вялікай Айчыннай вайны – камунiстынае падполле, яким кіраваў Мiнскi падпольны гарком партыi. I зусiм нядаўна быў атрыманы дазвол прыадкрныць яшчэ адну старонку – расказаць i паказаць падпольную барацьбу, якая разгарнулася ў гады гiтлераўскай акупацыi ў Мiнскiм гета...»

Нягледзячы на ўсе складанасцi, з моманту стварэння гета на яго тэрыторыi пачало дзейнічаць падполле...

Мiнскае гета праiснавала каля 800 дзён. Амаль столькі ж у гэтым лагеры смерцi за калючым дротам патрыётны вялi мужную барацьбу з акупантамi».

Эти строки вспомнились мне, когда я начал читать книгу Светланы Гебелевой «Подвиг Анны Купреевой».

21-23 октября 2018 года общественность Республики Беларусь, бывшие узники Минского гетто и их семьи, живущие в России, Израиле, США, ФРГ и других странах, отметили 75-ю годовщину гибели Минского гетто. Впервые в этих мероприятиях приняло участие Министерство иностранных дел нашей страны, не говоря уже о других государственных и общественных организациях. По белорусскому телевидению прошёл показ документальных фильмов, посвящённых истории Минского гетто.

Накануне Международного дня памяти жертв Холокоста, который отмечался 27 января 2019 года, в минском издательстве Владимира Сивчикова вышла в свет документальная повесть белорусской и американской журналистки, дочери одного из руководителей антифашистского подполья в Минском гетто Михаила Гебелева – Светланы Гебелевой под названием «Подвиг Анны Купреевой».

Несколько слов об авторе книги. Всю свою сознательную жизнь она посвятила восстановлению имён незаслуженно забытых героев Великой Отечественной войны, и прежде всего своего отца Михаила Гебелева, который одно время был не только секретарём подпольного райкома партии в Минском гетто, но и одним

из руководителей всего Минского городского антифашистского подполья. Это был тернистый путь. Но он привёл к появлению в Минске улицы имени Михаила Гебелева, а позже – к изданной в Беларуси книге “Долгий путь к заветной улице”. Светлана идёт дорогой Бестрашного Германа, как называли Михаила Гебелева минские подпольщики. Она открывает всё новые имена тех, кто оставался в забвении. Не только героев, совершивших подвиг на белорусской земле, но и тех, кто, родившись в Беларуси, прославил родину на фронтах Великой Отечественной войны. Материалы С. Гебелевой публикуются в русскоязычной прессе США, Израиля, в газетах и журналах Беларуси и России.

Чаще всего читателей интересуют ответы на вопросы: что нового в рецензируемой книге? что в ней ценного? чем она отличается от предшествующей литературы по этой тематике?

Сразу отметим, что первооткрывателями истории Минского гетто были Анна Мачиз (1943-1944) и Григорий Смоляр (1945-1947). А теперь попробуем ответить на поставленные вопросы.

Во-первых, белорусский историк, кандидат исторических наук, старший научный историк Института истории АН БССР Анна Купреева стала первым в мире профессиональным учёным-историком, посвятившим 14 лет своей жизни (1979-1993) созданию объективной, правдивой истории антифашистского подполья в Минском гетто в те времена, когда никто в Беларуси этим не занимался, когда эта тема считалась закрытой. Для этого в то время (особенно до 1991 года) надо было иметь не только желание и способности, но и большое личное мужество.

Во-вторых, перед нами первая в Беларуси и мире документальная повесть и вместе с тем первое документальное исследование об оригинальном и объективном летописце истории антифашистского подполья в Минском гетто, вырвавшем у забвения десятки и даже сотни имён, которые долгие годы были неизвестны не только широкому читателю, но и профессиональным исследователям.

В-третьих, Светлана Гебелева назвала то, что сделала Анна Купреева, подвигом. Она защитила целый народ, восстановив честь и достоинство узников и подпольщиков Минского гетто, в котором в годы войны действовала боевая антифашистская организация под руководством секретаря Тельмановского подпольного райкома партии, одного из руководителей Минского подпольного горкома партии Михаила Гебелева. Весь мир узнал, как отважно сражались подпольщики за колючей проволокой гетто. Тем самым Анна Павловна Купреева через много лет после войны совершила гражданский подвиг, потому что тема организованного еврейского антифашистского сопротивления была закрыта в СССР. Но Купреева не побоялась. Она работала самоотверженно, героически.

Хочется верить, что большинство читателей, прочитав рецензируемую книгу, согласятся с выводом ее автора, которая в посвящении написала: «В октябре 2018 года исполнилось 75 лет со дня уничтожения гитлеровцами Минского гетто. Но узники не шли покорно на гибель. Гетто боролось. Гибли одни. На их место становились новые герои. Их имена старались замолчать, потому что герои были из еврейского гетто. Но спустя годы после войны их открыла всему миру выдающийся белорусский учёный-историк Анна Павловна Купреева. Памяти А.П. Купреевой и тех, кому она вернула честь и достоинство, посвящаю эту книгу».

В-четвёртых, непреходящую научную ценность имеет восстановление научного имени и авторитета А.П. Купреевой, её приоритета как первого исследователя жизни, борьбы и трагической гибели Минского гетто. Это важно потому,

что многие ценные материалы, собранные ею, были просто разворованы некоторыми сотрудниками Института истории НАН Беларуси, опубликовавшими материалы А.П. Купреевой без упоминания её имени.

А.П. Купреева умерла 13 октября 1993 года. По стечению обстоятельств в это время в Минске впервые в истории нашей республики проходили Дни памяти евреев Беларуси в связи с 50-летием гибели Минского гетто. С. Гебелева отмечает: «В день, когда перестало биться её сердце, в конференц-зале Музея истории Великой Отечественной войны проходила научно-практическая конференция по программе Дней памяти евреев Белоруссии. Я участвовала в этой конференции. С докладом о подпольной организации Минского гетто выступала сотрудница Института истории АН БССР Галина Кнатько. В основе её выступления был труд Анны Павловны. Но она даже не вспомнила о Купреевой».

На 10-й странице есть строки, в которых отмечается, что после того, как в октябре 1993 года в нашей республике отмечалось 50-летие гибели Минского гетто, к научному исследованию Купреевой проявился огромный интерес историков-коллег Анны Павловны. Некоторые из них обратились к её трудам о героизме геттовского подполья и опубликовали их, забыв имя и фамилию автора. Купреева, одна из талантливых исследователей истории Беларуси, оказалась забыта почти на четверть века.

В-пятых, нельзя не согласиться с мнением редактора книги профессора Е. Блажнова о ее большой историографической ценности, потому что публикуемые здесь исследования А. Купреевой дают детальную хронику событий 800 дней жизни Минского гетто, содержат документально подтверждённые даты, адреса, списки подпольных групп, а также многочисленные свидетельства и воспоминания оставшихся в живых подпольщиков. Приводится и карта Минского гетто, составленная взыскательным историком, каким всегда являлась А. Купреева.

Чем же книга «Подвиг Анны Купреевой» отличается от других изданий по этой тематике? – Раскрытием уникальности научной работы Анны Павловны Купреевой, которая изучила воспоминания ряда бывших руководителей республики того времени, записала и систематизировала воспоминания многих подпольщиков не только Минского гетто, но и городского подполья Минска. Ведь в гетто подполье было организовано раньше, чем в городе. Его организаторами стали партийные работники среднего звена – настоящие патриоты. Многие годы в СССР замалчивалась правда не только о геттовском подполье, но и о Минском подполье в целом. Только через 20 лет после войны открылась правда о нём.

Даже уйдя на пенсию, Анна Павловна продолжала своё исследование, которое составили 15 объёмных папок, отправленные... в архив. Она не могла опубликовать свои работы, потому что в БССР, как и во всём СССР, эта тема была «непроеходимой», в стране проводилась политика государственного антисемитизма.

Известный белорусский журналист Сергей Крапивин в статье “Как это было. Память про Минское гетто”, опубликованной на сайте TUT.BY в канун 75-летия создания нацистами еврейского гетто в Минске, писал о 1970-х годах: «Тема организованного антифашистского сопротивления была закрыта в истории СССР. Такая избирательная память о войне. Советские историки постигли “правило”: хочешь стать благополучным учёным мужем, вовремя получать звания, должности и хорошие оклады – пиши про апробированных номенклатурных партизан Витебщины или Минщины. А хочешь иметь проблемы – займись Минским подпольем. И совсем уже нонконформисты изучали Минское гетто. Именно такой была научный сотрудник Института истории АН БССР Анна Павловна Купреева».

Книга «Подвиг Анны Купреевой» состоит из шести глав, четыре из которых посвящены благородной деятельности этого учёного, способствовавшей восстановлению правды о малоизвестных и неизвестных страницах истории антифашистского подполья Минского гетто.

Пятая глава включает в себя очерки Светланы Гебелевой, посвящённые ее отцу («Дорогой бесстрашного Германа»), подпольщице и партизанскому врачу Доре Альперович («Подпольщица и праведник»), сотруднице БГУ, волонтеру Военного кладбища города Минска Татьяне Новосельской. Есть все основания назвать автора рецензируемого издания мастером поисковой журналистики – одного из самых трудных жанров газетной работы, толковым аналитиком, опирающимся на работу в архивах, постоянное накопление живых свидетельств участников событий и тщательный анализ найденных фактов.

Именно она, раскрыв малоизвестные страницы жизни Михаила Гебелева, способствовала восстановлению памяти о многогранной деятельности подполья Минского гетто во главе с Григорием Смоляром и Михаилом Гебелевым в пантеоне героев Минского подполья, добилась, с помощью Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, учреждения улицы имени своего отца и памятного знака ему на этой улице в Минске. Вместе с единомышленниками и соратниками Светлана Гебелева добилась восстановления захоронения Анны Павловны Купреевой, сооружения памятника ей как первому историку малоизвестных и неизвестных страниц подполья Минского гетто.

Светлана Михайловна вспоминает: «Непросто это далось. Почти полтора года работы... И вот пришёл день 16 октября 2017 года, когда Она вернулась в Минск навсегда.

Памятник Анне Павловне Купреевой получился красивый, благородный, неповторимый.

Казалось бы, наш проект свершился. Но осталась незавершённой одна его значительная часть – публикация работ Купреевой по исследованию героизма подпольщиков Минского гетто с её, автора, подписью. Хотелось, чтобы более полно узнали люди о её жизни, её героизме.

Так появилась эта книга, воздающая нашу признательность научным трудам и жизненному подвигу одной из ведущих историков современности, Анне Павловне Купреевой».

Не оспаривая и не принижая заслуги Анны Мачиз и Григория Смоляра, следует подчеркнуть, что именно Анна Купреева во многом воссоздала историю антифашистского подполья в Минском гетто, раскрыла малоизвестные страницы деятельности подпольщиков Якова Киркаешта, Меера Фельдмана, Евсея Шнитмана, Григория Смоляра, Хаима Александровича, Натана Вайнгауза, Григория Добина, Эммы Родовой, Давида Герцика, Доры Берсон, Наума Фельдмана, Михаила Чипчина, Залмана Окуня, Вульфа Лосика, Енты Майзлес, Владимира Кравчинского, Бориса Хаймовича, Матвея Пруслина, Розы Липской, Льва Кулика, Арона Фитерсона, Ханана Гусинова, Давида Киселя и многих других, одной из первых составила карту Минского гетто. Эта уникальная женщина помогла десяткам бывших узников Минского гетто добиться справедливости. Она собрала много бесценных данных о погибших и живых, об их детях.

Хочется пожелать, чтобы имя Анны Купреевой вошло в школьные и вузовские учебники по истории, чтобы наша молодёжь узнала правду о трагедии и героизме узников и подпольщиков Минского гетто.